



www.digitalsocialteacher.in

Answer the following questions.

### ½ Mark Questions

1. Consider the following statements.
  - i. Site refers to topography of a place.  
Situation refers to relation with other places.

A. (i) Only      B. (ii) only      C. Both (i) and (ii)      D. None of the these
2. Find out the odd one.  
Settlement, Site, History of a place, Situation
3. Based on the relationship between the information in the first pair, complete the second pair.  
Mumbai : Mega city :: Hyderabad : ?
4. Find out the odd one.  
Mega city, Hamlet, Site, Metropolitan City
5. Expand DDA.
6. Based on the relationship between the information in the first pair, complete the second pair.  
Suvarnabhoomi: Bangkok :: Heathrow : ?
7. A village with defined borders called as \_\_\_?
8. Based on the relationship between the information in the first pair, complete the second pair.  
Mega city : More than 10 million people :: Metropolitan City : ?
9. Which is the second largest populous city in India?
10. Arrange the following rivers based on its location from south to north.  
Ahmedabad, Chennai, Hyderabad, Mumbai

### 1 Mark Questions

11. What is a class one city?
12. What is a settlement?
13. What is urbanization?



www.digitalsocialteacher.in

WORK SHEET-2

Question & Answers

Answer the following questions.

2 Mark Questions

14. How human life style change with settlement?
15. What is an aerotropolis? How is it structured?

4 Mark Questions

16. Write the problems of urbanization? And give suggestions to reduce the problems.
17. Define site features and situation features. Give one example for each one from the place you live in.

Read the following Table and answer the below questions (Information Skill)

Table 2

Population of Visakapatnam

Year	Population	%change
1901	40,892	
1911	43,414	+6.2%
1921	44,711	+3.0%
1931	57,303	+28.2%
1941	70,243	+22.6%
1951	1,08,042	+53.8%
1961	2,11,190	+95.5%
1971	3,63,467	+72.1%
1981	6,03,630	+66.1%
1991	7,52,031	+24.6%
2001	13,45,938	+78.97%
2011	20,35,690	+51.2%

- a) In the population data given beside, are the numbers reported for every decade? If not, which decade's data is not reported here?
- b) From which decade to which decade has the population increase been the highest (in percentage)?
- c) From which decade to which decade has the population increase been the least (in percentage)?
- d) Plot the absolute population of Visakapatnam on a line graph covering 1901-2011. What observations can you make about the changes in the absolute population size?





www.digitalsocialteacher.in

People and Settlement

WORK SHEET-3

Map Pointing

1. Point out the following points in India map.



1. The city where Indira Gandhi International Airport Situated ( New Delhi)
2. The city where Rajiv Gandhi International Airport Situated (Hyderabad)
3. Berhampur
4. Most populous city in India (Mumbai)
5. Second largest populous city in India (Delhi )
6. Third largest populous city in India ( Kolkata)
7. Chennai
8. Ahmadabad.
9. Most populous city in Andhra Pradesh (Vishakapatnam)
10. Shimla